
Mot. 1975: 1106 

Nr 1106 

av herr Gustafsson i Stockholm m. fl. 
om slopande av vittneseden. 
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I rättegångsbalkens bestämmelser om vittnesed sägs att "i nnan vi ttne 
avgiver sin berättelse, skall vittnet med handen på den heliga skrift avlägga 
denna ed : Jag .N. lovar och försäkrar inför Gud den allsmäktige och vid 
hans heliga ord . att jag skall säga hela sanningen och intet förtiga. tillägga 
eller förändra." 

Om vittne inte vi ll avlägga vi ttnesed kan rätten medge att vittnet i st ~illet 

får avge en försäkran av följande lydelse: "Jag .N. lovar och försäkrar 
på heder och samvete. att jag skall säga hela S<lllningen och intet förtiga. 
tillägga eller förändra." 

Bara om vittnet säger sig på grund av sin åskådning i religiöst hänseende 
hysa betänkligheter mot att avlägga vi ttnesed kan rätten . om betänkl igheten 
kan antas vara allvarligt grundad. medge att vitt net avger vittnesförsäkran 
i stället för den ovan citerade eden . 

Om vittne inte tillhör kristen eller mosaisk troslära gäller även att vittnet 
i stället för ed skall avlägga försäkran. Vid avläggande av ed i konkurs­
och utmätningssammanhang skall ~i ven samma förrarande tillämpas lik­
som vid avHiggande av domared . 

Tiden är enl igt vår mening nu mogen för ett borttagande av den gamla 
eden med dess formuleringar som för tanken till en gången ticl . Frågan 
om vilken åskådning i religiöst hänseende som en medborgare har får i 
dag anses tillhöra privatl ivet. Det kan många gånger te sig stötande för 
t. ex. ett vittne att behöva redogöra fOr livsåskådningsfrågor inför domstol 
1 ett sammanhang där sådana frågor inte hör hemma. 

Med hänvisning till vad ovan anfört hemställer vi 
att rikselagen begär förslag av regeringen till sådan lagändring att · 

eclen avskaffas och att i stället. i dc fall som här avses. det 
föreskrivs att försäkran skall avges. 

Stockholm den 27 januari 1975 

STIG GUSTAFSSON (s) 
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